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atentat în contra limbei. g e t u lu i  instrucţiunei publice, a fost
mai mult invocat de vorbitorii slo-

Pe când deputaţii saşi şi cei 
í-va Slovaci din dietă fac acolo 

«treme încordări în a cere esecuta- 
legei naţionalităţilor, pe atunci 

»întîmplă lucruri de necrezut, cu
rate mirozenii cu interpretarea ace- 

legî din partea guvernului un
guresc,

înainte cu câte-va cjile ministrul 
[hiarisăiii, actualul conducător al 

resortului cultelor şi instrucţiunei 
lice, Iuliu Wlassics, a surprins 

lumea, obicinuită de altmintrelea de 
vedé facénd cele mai temerare 

erciţiuri de forţă în ale desnaţio- 
lalisarii, cu o neaşteptată declarare. 
II răspunse adecă Slovacului Rujak, 
tare a pretins se se esecute disposi- 

legii dela 1868 în ce privesce 
îstructianea publică, picând între 
altele: „Eu voiü avé înaintea ochi
lor spiritul legei de naţionalitate şi 

voiu vedé periclitată unitatea 
naţională a statului nu voiü esecuta 
jicî un cuvenţel din legea naţiona- 
fităţilor, căci acésta ar contrasta cu 
jpiritul ei“.

Colo e litera, icî spiritul, din- 
practica, care fac ca legea acea 
să fie interpretată din cas în 

după-cum le vine la socotélá 
aaghiarisatorilor.

Cine a mai auc}it ca spiritul 
Hei legi se consiste în negarea ra 

îi de a fi a ei? Şi totuşi jocul 
acesta frivol cu cele mai mari in

aié statului se jócá de atâta 
ireme de cătră despoţii noştri îm
brăcaţi în haina liberalismului şi a 
constituţi o n a li s m u lui.

Când ministrul Wlassics pro- 
Hanţa cuvintele de mai sus era deja 
pos la cale un nou atentat în con
te limbei românesc! şi a autono- 
siei nóstre bisericesc!.

Ameninţarea cuprinsă în cuvin- 
, ce le-a adresat ministrul depu

tatului slovac, a résuflat mai întâiu 
ii noi în Ardeal în comitatul C o 
piei.

Primim din numitul comitat 
jcopia unei scrisori circulare, pe care 
directorii şcolelor de stat de acolo 
an adresat’o preoţilor catecheţî ro- 

pe basa unui ordin al minis
trului de culte şi instrucţiune pu
ică.

Acest ordin e datat dela 5Mar-  
şi nu pretinde nici mai mult,
I mai puţin decât ca catecheţii 

soştri de aici încolo se propună ele- 
îilor români dela şcolele de stat 
Ogurescî religmnea şi morala numai 
£ limba statului.

E ceva de tot mişcător a vedé 
fltn pe ministrul îl dóré aşa de 
lult şi cât de îngrijat este de bunul 
«ceea al instrucţiunei, când merge 

„generositatea“ sa aşa departe de 
8 concede ca cel puţin şcolarilor 

clasa întâi ii şi a doua elemen- 
sé li se „póM“ propune religiu- 
escepţional în limba lor maternă ! 
Ordonanţa ministrului Wlassics  

te provocă pentru motivarea acestei 
măsuri tătăresci tot la legea de na
ţionalitate şi încă tocmai la §. 17 al 
li, care, în decursul desbaterei bud-

vaci şi saşi.
Acest §. 17 s’ar páré ca dă  

c’o mână ceea-ce ia cu alta şi totuşi 
nu este aşa. In partea întâiu §. 17 
cjice, că ministeriul instrucţiunei pu
blice are se stabilescă limba de pro
punere în institutele de înveţăment 
înfiinţate de *tat. In partea a doua 
însë legea îi impune ca o datorie mi
nistrului instrucţiunei publice de-a 
r îr,g tij*a ca „îninstitutele de înveţă
ment ale statului, cetăţenii fie-cărei 
naţionalităţi, cari trăiesc împreună 
în masse mai mari, së se p0tă cul
tiva în limba lor maternăpănăunde  
se începe cultura academică supe
ri oră

Disposiţiunea din urmă o moti- 
vézá legea cţiceiid, că scopul cel mai 
înalt al statului este de a dobêndi 
cât mai mari resultate pe terenul 
instrucţiunei publice în folosul „cul
turii generale“ şi pentru „binele ob
ştesc“.

Cum se unesce acum mesura lui 
Wlassics cu spiritul disposiţiunilor 
§-lui 17, care nu restrînge ci lărgesce 
dreptul cetăţenilor nemaghiarï de a 
se bucura de instrucţiunea în limba 
maternă în scólele statului?

In loc sé introducă, după spiri
tul acelei disposiţiuni legale, limba  
de propunere română pentru tóté 
obiectele în şcolele de stat din co
rn tatul Cojocnei, unde poporaţiunea 
română „vieţuesce în mayse m ari“
—  Wlassics cu uneltele sale din pro- 
vinciă atacă instrucţiunea în limba 
maternă a religiunei.

Omenii aceştia, stăpâniţi de dia
volul şovinist, sunt de-o grandoma- 
niă ne mai pomenită. A u  vecjut 
cum au procedat mai deunăcji Pru- 
sienii în afacerea studiului religiunii 
faţă cu Polonii, şi acésta atât de 
mult l ’a impresionat pe Wlassics. 
încât, tocmai pe când se discutau 
mëauiile ministrului de culte prusian 
Dr. Studt, în dieta Prusiei, el vine 
şi-l maimuţesee, dând acel ordin 
directorilor dela scólele de stat un
guresc!

N u  tóté sunt însë pentru toţî !
Deocamdată atragem atenţiunea 

Archiereilor noştri asupra noului 
atentat şi suntem nerăbdători a vedé 
ce mesurî vor lua. Ordinul ministru
lui lovesce, afară de legea dela 1868, 
şi în altă lege sansaţionată, în sta
tutul organic al bisericei române  
greco-orientale, în care biserică mi
nistrul voiesce să introducă acuma  
limba statului !

calul scolei de stat, er l im b a  de p re d a re  
a ic i  n u  pdte se fie, decăt cea m a g h ia ră  ; 
în  interesul resultatuJui instrucţiunei. în  
mod escepţional se pdte admite în  cl. I  şi
I I  întrebuinţarea limbei materne a elevilor.

Pentru elevii claselor superiore între
buinţarea limbei maghiare este ob ligă tâ re  

A p  a hi da, 2 Aprilie 1902.

Orosz Endre,
director-învăţător.

Revisuirea Jegei de pensiune a 
învăţătorilor. Nu peste mult va veni la 
ordinea dilei revisuirea legei de pensiune 
a învăţăterilor. Membrii corpului didactic 
primar aşteptă cu nerăbdare acestă revi- 
suire în speranţa, că li-se va uşora sdrta. 
Dintre multele dorinţe ale învăţătorilor 
amintim două anume: dorinţa de a li-se 
acorda pensiunea întregă după 35 anî de 
serviciu şi aceea de a li-se număra anii 
dela intrarea în serviciu şi nu dela 21 
ani ca mai ’nainte.

Atitudinea echivocă a Bulgariei.
„Frankfurter Zeitung* publică o depeşă 
din Bucurescî, în care se spune, că gu
vernul român, părtaş al statului quo în 
Balcani, e pe cale de a denunţa dublul 
joc, pe care îl jocă Bulgaria în agitaţia 
macedonenă. — Ou tote desminţirile re- 
peţite ale guvernului bulgar, care respinge 
orî-ce răspundere în turburările din Ma
cedonia şi în uneltirile bandelor bulgare

Batjocură cu banii terii.
în şedinţa dela 18 Aprilie a dietei 

ungare a fost o mică furtună pentru suma 
de 8000 coróne, pe care ministrul in
strucţiunei a pus-o în budget sub titlul de 
onorar pentru „laureatul“ romancier ungur 
Jókai.

înainte de asta cu 17 anî s’a început 
a-se lucra la o operă etnografică a mo* 
narchiei austro-ungare. Pentru partea un- 
gurescă s’a numit atunci prim-redactor 
Mórit Jókai, care de 17 anî a incasat în 
fie-care an suma de 8000 coróne. Opera 
acum s’a terminat şi cu tóté acestea mi
nistrul instrucţiunei publice a credut de 
cuviinţă a-î acorda şi pentru viitor acelaşi 
onorar lui Jókai, cu tóté că în cei 17 an! 
a pus în buzunar 136.000 coróne, fără vr’o 
ostenelă deosebită, căcî cele 8 tomuri un
guresc! s’au scris de alţî autori şi redac- 
toria lui Jókai era numai un fel de si
necură.

Orî cât de mare e popularitatea lui 
Jókai, totuşi ea nu este aşa de mare, în
cât sé întunecesce minţele şi se atrofieze 
simţul de dreptate chiar a tuturor depu
taţilor. S’au găsit 20 de deputaţi, cari au 
avut curagiul sé voteze contra şi în jurul 
cestiunei s’a produs o interesantă desba- 
tere. A  eşit la ivelă cu acestă ocasiune, 
că domnii dela putere risipesc banii po
porului de geaba şi când contribuabilii 
gem sub povara impositelor, când preoţilor 
li se dă subvenţie derisorie, când se con- 
cedieză sute de diurnişti, ér învăţătoriipe teritoriul otoman, guvernul român 

acusă principatul Bulgariei, că încuragieză j sunt muritori de fome —  atunci ministrul
în secret pe revoluţionari.

Etă textul susanumitei circulare 
a directorului scolei de stat din Apa-  
hida:

Cătră onoraţii domni preoţî-catecheţî.

Subsemnata direcţiune a scolei de 
stat comunică cu stimă onoraţilor preoţi, 
pentru a lua spre sciinţă şi a se conforma, 
că, având în vedere ordinul dela 5 Martie
a. c. al d-lui ministru de culte şi instruc- j 
ţiune publică, întemeiat pe §. 17 al art. j 

X L IV  din 1868, instruirea elevilor şcole- ; 
lor de stat în re l ig iu n e  ş i m o ra lă  nu j 
se pote face decât în mod public în lo- i

Tratările din Africa-de-S ud.
După o telegramă din Amsterdam, în cer
curile bure de acolo se afirmă cu totă 
hotărîrea, că negocierile de pace s’au ză
dărnicit, fiind-că guvernul engles n’a voit 
se cedeze în cestiunea independenţei şi 
se dea amnestie resculaţilor din calonia 
Cap. — Burii se pregătesc acum pentru 
campania de iernă, planul căreia l’au 
făcut deja înainte de deschiderea tratări
lor de pace.

Sérbii contra Bulgarilor. Din
Belgrad se telegrafeză că două mii de 
demonstranţi cu bandiere, cântând imnul 
sérbesc, au făcut demonstraţiunî pentru 
Firmilian, archiereul şerb, care era să fie 
mitropolit la Ueskueb. Mulţimea a făcut 
demonstraţiunî entusiastice şi înaintea pa
latului regal. S’au au^it strigăte ostile 
Bulgarilor.

Bulgaria şi situaţia din Turcia.
Agenţia telegrafică bulgară spune, că Bul
garia a adresat agenţilor săi comerciali 
din Turcia o circulară în care dice, că în 
vederea situaţiunei din Macedonia, guver
nul bulgar a luat tóté măsurile pentru a 
împedeca în principat ori-ce acţiune me
nită să provóce desordinî în Macedonia. 
Circulara recomandă agenţilor să influin- 
ţeze asupra populaţiei bulgare din Mace
donia, pentru-ca să stea liniştită. In ace
laşi timp Bulgaria face tot posibilul pen
tru-ca să împiedece desordinele în Mace
donia, însă măsurile sale ar fi zadarnice, 
adaugă circulara, dăcă puterile nu vor 
face demersuri pentru îmbunătăţirea situ- 
atiei în Turcia.

instrucţiei acordă lui Jókai un onorar de 
8000 coróne — pentru-că îl chiemă Jókai.

Şi decă Jókai ar fi sărac, s'ar mai 
puté găsi o umbră de justificare pentru 
acestă risipă.

Dér Jókai incassézá fel de fel de 
onorare. El primesce dela societatea de 
asigurare „Adria“ , unde este membru ín 
direcţiune, 2400 cor., dela Banca gener. 
ung. de economii 2400 cor., dela redacţia 
diarului „Magyar Nemzet“ 6000 cor., dela 
redacţia diarului „Budapesti Napló“ 6000 
cor., dela „ Assicurazioni Generali“ 7500 
cor., la olaltă 24.300 coróne venit fix anual.

Etă cum îşi bate joc guvernul de 
banii ţării.

Mărturisiri preţiâse.
„jBudapesti H irlap “ publică în numă

rul seu dela 20 Aprilie, sub titlul „Valuri 
politice“ , între altele următdrele:

„Una din căuşele cele mai princi
pale ale pericolului, în care segăsescema- 
ghiarimea din Ardeal, este, că adî mâne 
intelectualii români şi saşi mai tineri 
adî-mâne vor fi superiori intelectualilor 
maghiari. Decă asămănăm pe advocaţii 
români din Ardeal cu advocaţii maghiari, 
din paralela acesta mai că vor eşi victo
rioşi Românii. In Braşov, Blaşiii şi Nă- 
seud sunt profesori calificaţi în  privinţa  
sciinţifică, zeloşi şi însufleţiţi cum nu sunt 
mai altfel nici la şcdlele de stat secun
dare ardelene. Intre canonicii metropolitu- 
lui M ihalyi din Blaşiu sunt mai mulţi 
bărbaţi de cultură europenă, decât în  Cli
pitului lui Majlath (episcop rom. cat. în 
Alba-Iulia) Românii, dor’, nu fără temeiu 
spun, că comitatele locuite de ei, decă 
li-ar cădea lor în mâni, le-ar provede 
cu funcţionari administrativi mai buni, 
decât funcţionarii administrativi maghiari 
actuali.
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„Dér care este causa, că nivelul in
teligenţei române se ridică în continuu, 
pe când despre inteligenţa maghiară ar- 
delenă nu se póte dice acésta? O causă 
s’ar puté numi influenţa acelei vieţi forti 
fiante de şcolă, pe care o trăesce bietul 
student român. Tipul vieţii studentului ro
mân l’am puté răsuma în urmátórele:

„S ’a născut în vr’un sat din Câmpie 
séu dela póla munţilor. Tatăl seu, dască
lul sărac, preotul seu ţăranul valah îl 
duce la oraş. Cu el de-odată merge la 
şc01ă şi fiiul proprietarului maghiar din 
comună. El (tînerul român) p0rtă tundră, 
mănâncă odată pe di, pe când conşcolarul 
său domnişor se îmbracă elegant şi se 
hrănesce bine. Décá întrebi, ţi-se răs
punde: asta-i aşa pentru-că el e Valah. 
'Oale de-o di în jurul comunei sale, el a 
vădut pretutindeni, că Maghiarul e domn 
şi trăesce in belşug, Valahul înse e ţăran 
şi sărac. Décá între colegii săi studenţi 
maghiari încă se găsesc copii săraci, ei 
nu flămânzesc, fiind-că stipendiul şcolar 
şi „ţipăul“ îl fac să nu flámandéscá. De ce 
nu se împărtăşesce şi el din binefacerile 
şcolei? Pentru-că e — Valah! Anii se 
scurg repede. Dela profesorii săi de reli- 
giune, dela colegii săi mai în verstă în
vaţă, că el e urmaşul gloriosului Traian 
şi că Maghiarii au răpit dela străbunii săi 
pământul acesta éc’asa, dér ceea-ce a 
fost odată mare şi frumos pe acest pă- 
mént, iote Românii le-au făcut loan Hu
niadé, regele Matia, Paul Chinezu ş. a. au 
fost Români. Horia şi Cloşca n’au fost re
beli, ci martiri naţionali. Dându-i-se oca- 
siunea, o şi spune acésta colegilor săi 
Maghiari, cari îl rîd, îi d.ic nebun, mişel, 
vrednic de spanzurat şi nu mai vorbesc 
cu el. Lui nu-i pasă, căci mai bine se 
simte în căsciora serăcăciosă dintr’o stradă 
a suburbiului, unde locuesce cu 8 séu 10 
consoţi.

„Mai târdiu părăsesce Oluşiul, Aiudul. 
Se duce la Blasiü séu Braşov. Ce deose
bire! Cât de bine se simte în aceste cen
tre ale Românilor! Cu câtă pietate ascultă 
ce-i spun profesorii despre mărirea de 
odiniórá a Românilor. O, cât de adevă
rate le află el tóté, ce le aude despre ti- 
rănia maghiară. Cu câtă însufleţire cetesce 
pe „Mihaiü Vitézül“ de Bălcescu. începe 
să crédá, că va veni timpul, când un nou 
Mihaiű Vitézül, un al doilea Ştefan cel 
Mare în fruntea a 200,000 viteji va da 
năvală în ţâră, ca să recuceréscá pămen- 
tul răpit şi să dea patrie Românilor asu
priţi. Profesorul său îl face atent la ma
rea operă a lui Bariţiu „Istoria Ardealu
lui“ . O cetesce întregă. Ce registru a pă
catelor maghiarimei e cartea acésta, ce 
cronică vorbitóre a suferinţelor românesci, 
a luptelor nobile şi abnegate este e a ! Se 
decide se lupte şi el şi se va lupta pen
tru libertatea naţiunei, pentru drepturile 
limbei sale.

„A  făcut esamenul de maturitate. 
De dragul sciinţelor mai înalte se reîn- 
tórce între Maghiari. Vechiul cântec se re
petă. Maghiarii n’au învăţat, nu s’au îndrep
tat deloc. A făcut (Românul)şi esamenul 
de stat. îşi cércá norocul la adminis
traţie. Fişpanul nu-1 numesce, adunarea 
comitatului nii’ l alege, fiind-că funcţiunea 
a fost destinată —• în urma intereselor 
familiare, etc. — colegului său de odini- 
0ră domnişor maghiar, de calificaţie mai 
slabă. Ore de ce este acésta aşa? Ca răspuns 
aude vorba vechiă: fiind-că eşti Valahi 
Durerea lui individuală o generaliseză, o 
ridică la rangul de gravamen social şi 
politic. Prigonit se simte cel ce în ţâra 
acésta nu se póte ferici, fiind-că e Ro
mân. Acum séu emigrézá în România séu 
devine advocat aici acasă. In caşul din 
urmă adună avere şi devine agitator po
litic.... Românimea adi nu numai ca rnassă,
ci şi ca element cultural pătrunde neîntre
rupt nu numai în văile locuite de Ma
ghiari, ci şi în oraşe. Acest curent pro
gresiv nu se opresce de sine. Piedeci 
nu-i va puté pune nici societatea ma
ghiară ardelenescă în descompunere. Cine 
l’ar puté opri, décá nu acţiunea culturală 
politică a statului naţional maghiar? Esistă 
însă o astfel de acţiune culturală politică?

Şi decă esistă, este ea destul de tare, des
tul de conscientă în faptele ei?"

*

Nu comentăm. Cetitorul inteligent 
să-şî facă conclusiunile.

„De lingua hibernica restituenda“.
(Din „Vox Urbis“ )

Totdéuna ne cuprinde un sentiment 
de adencă mâhnire, când cetim despre în
treprinderile criminale ale unor popóre, în
dreptate contra altor popóre, pentru a le 
oprima dreptul cel mai sfânt, ce a esistat 
vr’odată, dreptul limbei.

Acest sentiment ni-a fost sugerat de 
repeţite-ori în timpul din urmă, când am 
vădut asuprirea Finlandesilor de cătră 
Ruşi, a Polonesilor de cătră Germani, a 
Irhindesilor de cătră Englesi etc.

Aceşti din urmă au emigrat în cursul 
timpului cu miile în America, pentru-că 
nu mai puteau suporta asuprirea econo
mică în patria lor străbună, a cărei pro
prietate de pămuit au confiscat’o tiranii 
de Englesi. făcând din poporul băştinaş 
nisce glóte de salahori şi arendaşi.

Asupra reînvierii limbei irlandeze ce
tim din pana lui H. Doswald din Chicago 
în ultimul număr al revistei „V ox Urbisu 
din Roma un articol sub titlul de mai 
sus, pe care îl credem destul de intere
sant spre a-1 reproduce:

„Nu sciu — dice Doswald — décá 
esistă pe suprafaţa pământului o naţiune, 
care se fie apăsată de atâtea miserii şi 
nevoi, la câte a fost supusă naţiunea ir
landesă în timp de atâţia ani.

„D ’abia primiseră legea creştinâscă, 
când óta că au invadat în Irlanda Danezii, 
pe cari respingându-i, au urmat Englesii, 
spre a supune puterii lor frumósa insulă. Hi- 
bernia învinsă fiind în multe lupte,indigenii 
fură aduşi la servitute, ér averile lor con
fiscate. Henric VIII, în fine, dându-se 
desfrîului şi părăsind religia catolică, s’a 
încercat a-i sili şi pe Irlandesî a-şî pă
răsi religia. S’a încercat regele, însă Ir- 
landesii au resistat şi resistă pănă în diua 
de astădî, şi din acéstá crâncenă luptă au 
eşit. atât de biruitori, încât ori ce Irlandes 
este eo ipso catolic. Deşi îmi este silă a 
înşira tóté miseriile, câte le-au suferit Ir- 
landesii în acele timpuri, atâta totuşi 
merită se notez, că Englesii şi-au dat si
linţa să nimicéscá la Irlandesî cu desăvîr- 
şire cele două legături, cu care este le
gată orî-ce naţiune. Acele legături sunt 
limba, proprie ori cărui popor, şi crescerea 
omenescă o copiilor, cari legături décá se ni
micesc este clar, că ori ce ginte séu va peri, 
séu pierdendu-şi propriile sale drepturi, se 
va asocia unei alte naţiuni, aşa că nu va 
mai rămâne nimica din ea, decât singură 
amintirea originei.

„Englesii 'aşa-der, după-ce s’au con
vins despre acestea, au hotărît sub pe- 
dépsa. ca nici un Irlandes să nu mai vor- 
béscá în limba sa şi au ordonat, că de 
acuma să se înveţe în limba englesă. 
Şcolele irlandese au fost desfiinţate, mă
năstirile unde se predau învăţăturile şi 
se cultiva literatura, au fost distruse, de 
unde a resultat, că Irlandesii, cari mai 
înainte erau cei mai învăţaţi şi cultivaţi 
în litere au devenit încetul cu încetul 
ignoranţi şi necunoscătorî de învăţături. 
Acesta era după dorinţa Englesilor, căci 
aşa era voinţa lor, ca Irlandesii să se facă 
de batjocură şi rîs prin nesciinţa lor. Ast
fel limba irlandesă a fost negligeată şi 
dată uitării, ér Irlandesii emigrând în di
ferite ţări, — ceea-ce doriseră Englesii, s’a 
împlinit.

„Insă în acele timpuri, când Irlandesii 
au vădut, că limba le este ameninţată cu 
peire şi prevădură, că împreună cu limba 
şi însăşi naţiunea lor, décá Englesii vor 
urma planul început, se va cufunda în 
grópa uitării, ţinând sfat, au hotărît ca 
din tóté puterile să-şî restitue limba şi 
datinele. Acâstă hotărîre fiind primită cu 
aplause, în scurt timp au constituit o so
cietate naţională, care lucrézá din răspu
teri mai ales în America. Preşedintele 
ales în adunarea generală, trimite dele

gaţi la parochiile mai însemnate irlandese, 
ca să adune în fie-care Duminecă după. 
amiadî pe fiii şi fiicele Irlandesilor şi se-i 
înveţe limba şi istoria irlandesă. La aceste 
şcole sunt de faţă şi trimbiţaşî, cari la 
dorinţa copiilor fac musică irlandesă. In 
acest chip cei ce-şî trag originea din Ir
landa, deşi departe de patria lor se cul
tivă în obiceiurile patriei şi rămân cre
dincioşi Irlandei.

„Fiind de faţă la aceste şcoli, adesea- 
ori mă miram cu câtă iubire sunt ataşaţi 
patriei lor şi cu câtă uşurinţă învaţă 
aceşti copii limba irlandesă.

„Ce putere şi influenţă are acestă so
cietate, este cunoscut, de6re-ce este spri
jinită în tote părţile republicei nostre fe- 
derate americane. In San-Francisco apare 
săptămânal un diar în limba irlandesă şi 
englesă. Afară de acesta în oraşele mai 
mari ale republicei, întrunirile Irlandesilor 
sunt dese. Cu acestea ocasiuni se cântă 
în limba maternă şi se dau petreceri cu 
dans, de unde resultă o ataşare din di în 
di mai mare cătră patrie şi o legătură 
mai apropiată între Irlandesî.

„Etă deci, că reînvie limba irlandesă 
şi moravurile irlandese şi deore-ce marea 
operă a conservării Irlandei este cultivată 
cu zel, este de sperat, că acestă renumită 
şi forte evlavidsă naţiune nu va peri, că 
Irlanda va fi liberată de servitute şi va 
fi o gintă mărită şi unită. Acesta este 
dorinţa mea, a Americanilor şi a multor 
Englesi chiar. Se dea Dumnezeu, să se 
împlinescă!

(Trad, de Delaletca).

SCIR1 LE DILEI.
— 8 (21) Aprilie

Dela Academia Română. Vineri 
după amiadî, la óra 1 şi jum., Academia 
Română a ţinut şedinţă solemnă, sub pre- 
şedinţa d-lui Iacob Negruzzi, asistat de 
d-l Dimitrie Sturdza, secretar general. D-l 
Dr. 0. Istrati şi-a desvoltat discursul de 
recepţiune în sînul Academiei, vorbind 
despre Ion Ghica. Intr’o înălţătore cuvân
tare, d-l Dr. Istrati a reamintit figura ma
relui bărbat, al cărui loc în Academie îl 
ocupă d-sa astădî, insistând mai cu sémá 
asupra activităţii lui sciinţifice. D-l Dr. 
Istrati a cetit, între altele, numărose pa
gini alese din operile sciinţifice ale iui Ion 
Ghica şi a terminat esprimându-şi deplina 
mulţumire, că una din dorinţele lui Ion 
Ghica este îndeplinită; astădî ţăra nostră, 
în ceea-ce privesce activitatea bărbaţilor 
ei, pe terîmul sciinţei. ocupă un loc de 
cinste printre celelalte ţări. — D-l Dim. 
Sturdza, secretar-general, din partea Aca
demiei răspunde d-lui Dr. Istrati. Unul 
din marile merite ale lui Ion Ghica, dice 
d-sa, a fost, că ar fi putut ocupa cu onóre 
un loc în ori-care din cele trei seeţiunî 
ale Academiei nostre. D-l Sturdza arată 
apoi pe scurt activitatea literară, sociolo
gică, politică şi diplomatică a marelui băr
bat. Este o mare cinste pentru d-l Istrati, 
că ocupă în sînul acestei adunări locul lui 
Ion Ghica; d-sa îl ţine însă cu onóre.Lu
crările sciinţific ale d-lui Dr. Istrati, chiar 
înainte de-a fi membru a) Academiei, l’au 
pus în rândul puţinilor noştri bărbaţi, cari 
au muncit pentFu propăşirea sciinţei. Ter
mină urând d-lui Dr. Istrati, ca de aci 
înainte să aibă acelaşi spor în muncă şi 
dragoste pentru sciinţă. Şedinţa publică se 
ridică la órele 2 şi trei sferturi.

Ferdinand Horanszky, ministru un
guresc de comereiű, a răposat Sâmbătă 
séra la órele 920 în locuinţa sa din Buda
pesta. In vieţa politică maghiară a jucat 
rol însemnat. A fost preşedintele partidu
lui naţional (apponyist) timp de mai mulţi 
ani pănă la fusiunea acestuia cu partidul 
liberal guvernamental. Era adversar de
clarat al guvernului Banffy, aşa că a 
avut şi un duel cu Banffy. In 4 Martie, 
după retragerea lui Hegedűs, fü numit 
ministru de comerciu.

Regina României va sosi Miercuri 
în Bucurescî, venind din Neuwied.

O tafistiilioare.. Diarele unguresc!& 
Oradea-snare şi foia clericală „Altoi* 
inany* din Budapesta au* publicat sci 
despre încetarea din vieţă a venerabilul 
preposit capitular din Oradea-mare. 
dm Kővár y. Cine putea bănui; că un (jiu 
ea „Alkotmány“ , pe care eram deprişl 
a-1 considera ca organ destul de sewfy 
se publice lucruri neadevărate ? Aşa 
luat şi noi notă despre numièa: scire, 
să ne gândim măcar, că este omistifea» 
la mijloc. Acelaşi Lueru L’au făcut mu 
multe diare române, între cari chiar şt 
„ Unireau din Blaşiu. Ni-se- trimite acu 
din Oradea-mare un> numér al diamiâ 
„Nagyváradi Friss Újság“ , delà 19 ApiiSţ 
în care sub rubrica de „ 
că cine-va oferă în nisce termini mist* 
rioşi, 2 corone spre scopuri filantropii» 
din incidentul parastasului, ce s’ar fi cele
brat anticipative de cătră preparandia}! 
internatul din Oradea pentru odihna sít- 
fietéscá a venerabil uluit preposit, careu» 
numai că n’a murit,, dlér se bucmă de à- 
plină sànëtate. — Luăm cu plăcere ac 
despre acestă din urmă scire şi aşteptii 
să ni-se comunice' în mod vrednic de cre
dinţă,, din ce is vor a eşit mistificarea?

Direktoriul fumlaţiuiiei Şoluţanes»
întrunit Sâmbătă în şedinţă ordinară. IV 
misia permanentă, constatator© din cano
nicul Simian P. Mateiü, directorial de fi
nanţe George Pop din Nyíregyháza şi Iuliii 
Bardoşi irtsp. şcol. în pens., a revëdut Vi> 
neri socotelile fundaţiunei pe an.tr. Dint» 
ceialalţi membrii sunt presenţi ju$i dé* 
Curie : Alesandru Onaciu şi loan Mea| 
Budapesta, judele de tablă Vasile Hosîţ 
Cluşiu, preş. sedriei orfanale loan Simionjf 
Deva, Leontin Pop, jude de tribunal li 
pens. Cluşiii, şi Patriciu Barcu, advoc4 
Reghin. Afară de rapórtele îndatinatei 
fost vorbă şi de eventuala cumpërare,i 
unui dominiu estins pe séma fundaţiund

Aniversarea a 63-a a nascereiR* 
gelui Caro], care coincide cu aniversarei 
proclamării regatului român, s’a serbatê  
Duminecă, printr’un „T e  Deum“ celebal 
la metropolia din Bucurescî. La „TeDeum# 
au asistat toţi miniştri aflaţi în Capital 
preşedinţii curţilor de casaţie şi apel, pri
marul cu consiliul comunal, ofiţerii gen* 
rali şi superiori etc.

In Vinerea patimilor Rutenii dii 
diecesa Muncaeiului vor sacrifica înc|i| 
drept a! limbii lor, ce le-a mai rëim 
Episcopul Firczak a dat ordin, ca în c* 
tedrala din Ungvar să se ţină de acuraï 
înainte predicile în limba maghiară. Ince-! 
putui se va face tocmai în Vinerea pati
milor. ;

Studenţii italieni în Români«.Stu
denţii universităţii din Bucurescî vor à 
mai multe serbări atât în Capitală cât fi 
în provincie, pentru-ca să adune un fooi 
necesar primirei studenţilor italieni, cart, 
au promis, că vor veni în Românial| 
cursul acestei veri.

Pentru masa studentilor români 
din Braşov au întrat dela „Ardeleana1, 
institut de credit şi economii din Orăştî  
100 cor. ajutor. — Primescă Onorata Di
recţiune cele mai vii mulţămite. — Dirfa 
ţiunea şcolelor medii gr.-or. române di» 
Braşov.

Noul ministru de interne răsese.
Monitorul imperial rusesc publică numiri 
secretarului de stat pentru Finlanda, Búr 
tue, de ministru de interne al imperiala 
în locul rămas vacant în urma asasini» 
lui Sipiaguine.

Interpret la consulatul românii 
Budapesta a fost numit pe <Jiua de l 
Aprilie d-l Octavian C. Tăzlăuanu, baca
laureat al gimnasiului din Năseud şi ab
solvent al facultăţii de litere din Bucti* 
resci.

Convertirea ex-reginei Nfttilii
Abatele Bodin din Paris a declarat uni 
représentant dela „Agence nationale“,# 
ex-regina Natalia a Serbiei plănuia è 
patru ani să devie catolică. Cuprinşi âî 

 ̂ scrupule religióse, n’a avut trebuinţă si;
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B'. ie boteze, ci a trebuit numai së se la- 
p  pede de schismă.. Papa i-a trimis bine- 
B cuvântarea.

I  Arestarea a sásé profesori univer-
■  sitari rnşî. O telegramă din Varşovia 
k  uunţă, că au fost arestaţi acolo 6 proli ftsorî universitari.— Secretarul guvernato-
■  ralui Varşoviei, Skinop, care a fost ucis, 
h  era cunoscut ca denunţător al studenţilor,
■  pentru a fi deportaţi la Siberia.

V  Primul ministru bulgar Daneif,
K sosind în Viena voia se visiteze pe cân
ii* oelarul austro-ungar Goluchowski, însë nu
■  Ta găsit acasă. Atuncî Daneff şî-a urmat 
I  călătoria spre Sofia, neputênd se se oprescă 
K  mai mult în Viena.

I  Prinţul Ferdinand în Rusia. Prin-
v  ţul Ferdinand al Bulgariei va face o vi- 
I  sită Ţarului Nicolae la Petersburg în diua 
|,(jp26Maiu st. v. Prinţul va presentaŢa- 
I  rului maqueta monumentului, pe care Bul- 
!  igaria proiectézá se-l ridice în Sofia buni- 
1-culuisëu, Ţarul liberator, învitându-1 tot* 
I deodată la ceremonia punerei primei pietri 
I a acestui monument. D-l Danef, primul 
I  ministru bulgar şi şeful unui cabinet esen- 
K fial rusofil, a insistat mult la Petersburg, 
I  ca visita së nu mai fie amânată pentru a 
1 doua-oră.

I  Procesul falsificatorilor de banc- 
I note. Sâmbătă la óra 1 p. m. a început 
I la tribunalul din Ploescî judecarea proce-
■ sului falsificatorilor biletelor de bancă. Se 
i  scie, că acest proces este în legătură cu 
!  procesul delà Târgu-Mureşului amânat pe 
I^iua de 1 Maiù. Banca naţională română 
!  era representată prin d-nii I. G. IHbicescu, 
I  director, şi Gregescu agent local, asistaţî 
I de advocatul Al. Radovicî. Inculpaţii Minea 
I  Iliescu şi Trifu Bodjon erau apăraţî de 
I adv. Teodorini; Alexă Sulică de adv. 
I  Scarlat Oréscu, ér principalul acusat Max
■ Ressel se presentâ fără advocat. Cetirea 
I actului de acusare a durat 2 óre. Despre 
i"sentinţă încă nu ne-au sosit informaţiunî.

! Descoperirea unei fabric! de bombe 
tjţRusi». Diarul „Berliner Tageblatt" afiă 
I din Petersburg, că la Jurjew, în districtul 
I  Dorpat, s’a descoperit o fabrică de bombe. 
I  S'au făcut multe arestări.

I Procesul raragiale-Caion. C. A.
! lonescu (Caion) a făcut la grefa curţii cu 
! juraţi oposiţie contra sentinţei, prin care 
f <ra condamnat, fiind-că a calomniat prin 
I .pressa pe d-l Caragiale.

I Ufigaşul ministrului rusesc de in*
| terne, studentul Baltasew, a luat în închi- 
f sóre otravă şi a murit.

f  Bătaie între un preot şi credin- 
I cioşii séi. In comuna Őszi s’a întâmplat 
[  flilele trecute un mare scandal. înainte cu 
Í  câte-va dile muri locuitorul Dobeş Daniel, 
I om cu stare meterială bună, însë preotul 
l 'rom. cat. n’a vrut se-l înmormânteze, fiind- 
| ca Dobeş nu s’a fost cununat, decât la ma- 
L triculantul civil. Lucrul acesta l’a amintit 
: preotul Klimpa şi de pe catedră, vorbind 
Í de rëu pe Dobeş. Rudele acestuia s’au
■ măhnit aşa de mult, încât s’au aruncat asu- 
; pra preotului când acesta se scoborîse de

pe amvon, şi l’au pălmuit. Preotul, vëdênd 
; primejdia în care se află, începii së se 

apere cu crucea. De aici se născîi o bă- 
[ taie formală.

í Frecunditate. Se scrie din Teplitz:
1 Proprietarul de casă Stroerr din Bârringen 
; şî-a botezat astădi al 37-lea copil.

O pledoarie interesant!
(Discursul d Jui Delavrancea în procesai 

| • Caragiale-Caion).

Í U rm are.

| Domnilor, am sfîrşit cu prima parte 
[ a pledoariei mele, şi sunt încredinţat, că 
[ ara dovedit desevîrşit cum acésta ncuă 
[ acusaţiune, ce s’a adus lui Caragiale, este 
| o nouă calomnie. Am fi putut sé trecem 
I peîte ea. Se cerem osînda cuvenită a ca- 
| lomniatorului pentru prima calomnie, dér 
i n’am voit ca juraţii, publicul, şi în deo-
i sebî astădî d-vóstré, domnilor magistraţi,
1 .80 vé pronunţaţi decisiunea cu îndoială 
|ţftâ, decă Caragiale n’a plagiat pe Kemeny, 
[- ar fi putut sé plagieze pe Tolstoi.

Domnilor judecători, trec la prima 
calomnie pentru care am pornit procesul 
de astădî. Acest Caion în „Revista L ite
rară“ , din 1 şi 20 Decemvrie 1901, a afir
mat sub propria sa semnătură, că d-l Ca
ragiale şi-a furat drama „Năpastau după 
drama „Nenorocul“ a unui autor István 
Kemeny, tradusă de Alesandru Bogdan şi 
imprimată cu litere kirilice la Braşov, în 
anul 1848. Caragiale a furat? Acest Caion 
pune în paralele pe mai multe colone, 
scene din „Năpasta“ lui Caragiale şi scene 
din „Nenorocul“ lui Kemeny. Şi scenele 
sunt absolut identice. Ecă de ce Cara
giale a pornit acţiunea de faţă. Caion nu 
a apărut astădî în faţa justiţiei. Së dove
dim noi, pe lângă afirmarea lui Caion, că 
Kemeny nu esistă, Alesandru Bogdan, 
trâducëtorul „Nenorocului“ nu a esistat, 
că drama acésta este o invenţie şi că 
documentele publicate de Caion este 
un fals.

Am fost la Braşov, am fost la Buda
pesta. Caragiale a alergat în tóté părţile; 
s’a trudit; a cheltuit; s’a adresat la tóté 
autorităţile competente ; şi astădî pose
dăm un lung şir de dovedi despre perver
sitatea calomniatorului şi despre falsurile 
plăsmuite. In primul rend, domnilor, vë 
presentăm un catalog de tot ce s’a tipărit 
la Braşov, dela 1535 şi pănă la 1886, lu
crare datorită lui Iulius Gross, profesor şi 
bibliotecar. In acest „Kronstădter Druckea 
nu găsim nici pe dramaturgul István K e
meny, nici pe trâducëtorul Alesandru Bog
dan, şi nici drama „Nenorocul“ .

La Budapesta am dat peste o pu- 
blicaţiune decisivă în care se póte vedé 
décâ a fost séu nu vre-un dramaturg cu 
numele de Kemeny, de István Kemeny, 
şi décà s’a scris şi s’a imprimat vr’o dată
o dramă cu numele „Nenorocul“ , o operă 
pe care, Caragiale ar fi putut së o pla
gieze. Ecă lucrarea extraordinară, cu tit
lul de „Magyar Írók Élete és Munkáiu, 
adecă „ Vieţa şi operile scriitorilor ma
ghiari“ , alcătuită, după o muncă de 40 
anî, de cătră savantul Sinnyei József, din 
însărcinarea „Academiei de sciinţe“ din 
Budapesta. In broşura 46 este acea parte 
a literei k. în care se găsesc numele de 
Kemeny. Dela pagina 1411 şi pănă la pa
gina 1454 sunt trecuţi toţî Kemeny, cari 
au imprimat ceva în Ungaria. Am tradus 
tot ce se află în aceste pagine şi am le
gálisát traducerea prin consulatul ma
ghiar. D-vôstrë veţî examina aceste do
cumente.

Ecă d-lor, ce găsim în vasta lucrare 
a lui Szinnyei : sunt 33 de Kemeny, şi 
nici un István Kemeny dramaturg, şi nicî
o operă dramatică cu titlul de „Nenoro- 
cul“ . Şi pentru a vë convinge de scrupu- 
lositatea acestei opere, vë voiű cita câ- 
te-va nume, şi vë veţî încredinţa, că un 
autor dramatic, care së fi scris o dramă, 
în inai multe acte, ar fi fost cu neputinţă 
së scape neconsemnat în lucrarea lui 
Szinnyei: Kemény Anna M aria  a tradus 
dotië piese teatrale : Papagalul. piesă sen
timentală, în 5 acte, după August Kotze- 
bue, şi Praedicatum, comedie în 3 acte, 
după baron Gebler“ . — Kemeny Béla jun., 
practicant de advocat şi sub-locotenent 
cesaro-regesc în reservă. A  murit la 1883, 
Septemvrie 28. în Pozsony. în etate de
23 de anî. A fost colaborator la diarele, 
din Pozsony“ . „Kemeny lănos, predicator 
evanghelico-reformat la Szilvás. EV a scris 
psalmul 174 în „Noua carte de cântece“ . 
Când dér se eatalogheză ast-fel de tradu- 
cëtorï, de colaboratori pe la diarele din- 
tr’un orăşel de provincie, şi nu se scapă 
nicî un preot, care a scris un psalm într'o 
carte de cântece, ar fi fost imposibil sa
vantului ungur së trécá cu vederea un 
autor dramatic original. Şi cu tóté aces
tea, noi am dus mai departe cercetările 
nóstre. Ne-am adresat la profesori, la li
teraţi, la savanţi şi le-am cerut părerea 
lor în scris.

(A ici d-l Delavrancea cetesce mai 
multe scrisori. între cari şi o declaraţie a 
profesorului de universitate Dr. Bayer, 
cel mai autorisat în acestă materie şi care 
dice: „Nu cunosc nicî un scriitor drama
tic maghiar cu numele de Kemeny 
István“).

Pănă aci am căutat adevërul şi am 
précisât calomnia.

Së vedem omul.
Së ne oprim puţin asupra falsului, 

asupra intenţiunei, asupra relei credinţe 
şi a perversităţei fără pereche în aseme-„ 
nea materie. Ecă, d-lor, magistraţi, -- (d. 
Delavrancea arată cele doue fo i imprimate 
cu litere kirilice) — la ce scoboră ura pe 
un om fără scrupul. E destui së priviţi, — 
acum mai ales când v’aţi convins, că nu 
esistă un autor dramatic maghiar cu nu
mele de Kemeny, un traducător Bogdan 
şi o dramă „Nenorocul“ , — aceste douë 
foi. Ele sunt imprimate cu litere kirilice. 
Trebuia falsul së încépa eu acésta. Atât 
nu ar fi fost destul. Foile trebuia së aibă

aerul de vechime, ca dela 1848. Şi hârtia 
modernă a fost supusă la tortură; a fost 
artificial îngălbenită; flacăra la care au 
fost expuse foile a ars o bucată din ele. 
A plănuit; a combinat; a făcut tot ce i-a 
trecut prin minte, ca sé dea aspectul ve- 
chimei de acum o jumătate de secol. A  
voit ca falsul sé aibă íntréga aparenţă a 
realităţei, a adevărului; n’a uitat nimic, nu 
s’a sfiit de nimic; nu s’a ruşinat de nimic; 
şi de sigur, că ar fi ajuns la un volum 
întreg, décá n’ar fi aflat, că posedăm tóté 
dovediîe calomniei şi a revoltătorei inven- 
ţiunî. Unde se va opri acest pervers, décá 
legea nu-i va tăia escepţionalul avânt 
pentru fals şi escrocherie? Sé nu credeţi, 
că acest domnişor este la prima ispravă 
în asemenea porniri. A ! nu! trecutul séu 
e ilustru, ca t0tă tinereţea. Nu e nicî la 
începutul şi cred, că nicî la isprăvitul 
acestei strălucite cariere. Colabora, ca în
cepător, la un diar din Capitală. într’o di 
presintă directorului o serie de nuvele, 
pretindând, că le-a tradus dintr’un volum 
al ilustrului Ibsen. Nuvelele se publică. 
Un cetitor pune în vederea directorului, 
că operile sunt prea slabe ' pentru Ibsen, 
afirmându-i în acelaşi timp, că Ibsen n’a 
scris nuvele. Directorul îi cere volumul 
lui Ibsen. Caion făgăduesce, că-1 va aduce 
a doua di. Din ceasul acela n’a mai dat 
pe la redacţie. Intr’un alt diar publica o 
nuvelă ca şi cum ar fi a sa. Lucrare ad
mirabilă, dér în cele din urmă se desco
peră, că e plagiată după Guy de Mau- 
passant. Ambiţia acestui tînăr e pré mare 
ea sé rămâe în domeniul literaturei pure. 
Vrii sé pară un cercetător sever, un om 
de sciinţă, un savant. Şi de ce nu ? E aşa 
de uşor sé pari ceea-ee nu eşti, décá eştî 
fără consciinţă onestă. Acusatul isbuti sé 
publice în „Noua Revistă Română“ dela
1 Decemvrie 1901, o notiţă de-o impor
tanţă istorică escepţională, referitóre la 
Mircea-cel-Mare. Ceea-ce nu desluşiseră 
istoricii noştri, Caion limpedi, graţie unei 
scrisori a papei Bonifaciii al X I-lea!

(Va urma,)

In numérul seu de Sâmbătă  
„Trib. Pop .“ din A rad  publică ur- 
mătorea declaraţiune:

Domnul profesor N. Bogdan într’un 
articol privitor la activitatea clubului ro
mân în afacerea comitatului şi a comunei 
Braşovului publicat în „Tribuna Poporului“ 
la 23 Martie a. c. Nr. 56, se provocă la 
mine voind sé dovedéscá, că clubul roinân, 
cu preşedintele în frunte, desvoltă prea 
puţină activitate întru apărarea intereselor 
românescî din comitat şi din comuna Bra
şovului.

Spre lămurirea lucrului mé rog sé 
binevoiţi a da loc în „Tribuna Poporului“ 
următorele rîndurî:

In tomna anului 1901 s’a ţinut o con
sultare, în care s’a discutat despre alegerea 
membrilor români în representanţa comi
tatului, la care consultare am luat şi eu 
parte.

Dela afacerile comitatense a trecut 
discuţiunea şi la afacerile comunale. In 
privinţa afacerilor comunale eu am obser
vat în general, că membri români aleşî în 
representanţa comunală nu desvoltă destulă 
activitate întru apérarea intereselor româ
nescî. Ca esemplu special am adus ces- 
tiunea apaductului. La introducerea statu
tului de apă şi a dărei de apă, o mare 
parte a Românilor din suburbiul Seheiü 
au înaintat o rugare Ia representanţa co
munală. cerând ca acei cetăţeni, cari nu 
au lipsă de apa din apaduct şi cari nu 
au cerut introducerea apei în curţile séu 
casele lor, sé nu fie supuşî la darea de 
apă.

Dér ce sé vedî! Acestă rugare a Ro
mânilor a fost combătută în representanţa 
comunală chiar din partea unor membrii 
români şi astădî plătim cu bani scumpi 
apa, care o bem, şi cari avem lipsă de apa 
din apaduct şi cei cari nu avem lipsă 
de ea şi cei cari au întrodus’o în curţile 
séu în casele lor, şi cei cari nu an în
trodus’o.

Asupra afacerilor comitatense eu nu 
am făcut nicî o observare, cu atât mai 
puţin vre-o acusare.

braşov, în 29 Martie 1902.

Cu distinsă stimă:

V. Sfetea, paroch.

Un monument ia Căiugărenî.
Un comitet constituit în Giurgiu pentru 

ridicarea unui monument, întru amintirea 
luptelor date de Mihaiii Vitezu la Călugă- 
renî, a decis o subscripţie publică pe care
o însoţesce de următorul apel:

„C a lu fă r e n î!...
„Nici un monument nu ne arată, 

„că acolo fu lupta cea crâncenă 
„pentru libertate! Atât suntem de 
„nesimţitori la gloria naţională î 
„Românul trece acum cu nepăsare 
„printr'aceste locuri sfinte, f&ră ca 
„nimic sé-I aducă aminte, că pă- 
„mgntul ce calcă, e frământat cu 
„sângele părinţilor sői şi acopere 
„ósele vitejilor!!“

N . Bălcescu,
(Istoria lui Mihaiü. Vitézül.)

Români.
In diua de 13/23 August 1595, Mihaiű 

Vitézül, Voevod al ţerei Românescî, a să
vârşit la Călugăreni (Vlaşca), una din fap
tele cele mai glorióse ale naţiunei nóstre.

Toţî cunsócem idealul séu măreţ şi 
fala ce a revérsat asupra ţerei vestita bă
tălie.

La Căiugărenî, zac, de aprópe 300 
anî, osemintele străbunilor noştri, alătur! 
cu leşurile păgâne.

Trecătorului nimic nu-î amintesce, eă 
acolo o mână de eroi s’au sacrificat în 
vremuri pentru România de adî.

Cu drept cuvânt marele Bălcescu ne 
acusă.

O naţiune e datóre să comemoreze 
faptele ilustre ale fiilor e i !...

Trecutul ne spune, că pentru liber
tatea nóstrá de adî, străbunii noştri dela 
Călugăreni, în frunte cu vestitul erou, s’aü 
sacrificat!...

Monumentele istorice sunt titlurile de 
nobleţă ale unui popor...

Cu toţii cunóscem, că monumentele 
ínvederézá starea de cultură a unui popor, 
ér comemorarea lor este omagiul, ce ţera 
aduce fiilor ei vitejî şi faptelor lor.

Cu toţii dér sé dăm obolul nostru 
pentru ridicarea unui monument la Căiu
gărenî.

Noi, mai jos sub-scrişii, cetăţeni din 
judeţul Vlaşca, sperăm, că totă suflarea 
románéscá şi instituţiile nóstre, se vor 
uni cu glasul nostru şi vor contribui la 
ridicarea unui monument comemorativ la 
Căiugărenî.

(Uiinézá 15 subscrieri.'

Producţiuni şi petreceri.
Societatea română de diletanţi „P ro 

gresul“ din Făgăraş va aranja, în favorul 
fondului seu, Marţî, în 29 Aprilie st. n. 
1902, a treia di de sf. Pascî, în sala hote
lului Lauritsch o producţiune teatrală. 
Preţul de întrare: Locul I (şirul 1, 2, 3 şi
4 scaune cor. 2, şirul 5 şi 6, cor. 160. L o 
cul II) cor. 1.20. Parter cor. 1. Galerie 60 
banî. Începutul la 8 ore sera precis.

P r o g r a m a :  „Intre patru ochi“ , co
medie într’un act, de Ludovic Fulda, tra
dusă şi loealisată de d-na Elena Dr. Mure- 
şianu. „Harţă Rezeşul“ , operetă comică în- 
tr’un act. După producţiune urmeză dans.

— Elevii scolei române din Curte aran- 
giază, din incidentul adunării reuniunei în
văţătorilor, despărţământul Făget, în co
muna Curte un concert în sera de 18 
Aprilie v., după care urmeză petrecere cu 
joc, începutul la 8 ore sera. Preţul de 
întrare 1 cordnă de personă. NB. Domnii 
învăţători şi doritorii de a participa la 
prândul comun, sunt rugaţi a se anunţa 
cel puţin cu 3 dile înainte d-lui preot Fi- 
limon Titelu in Curte.

NECROLOG. A lexe  Bidian, proprie
tar şi membru virilist al comitatului Co- 
jocnei, a încetat din viétá Vineri , în 18 
Aprilie st. n. a. c. la 12 óre din di în 
etate de 78 anî, după lungi şi grele sufe
rinţe provădut cu ss. sacramente ale mu- 
ribundilor. Rămăşiţele pământesc! s’au 
aşedat spre etern repaus Luni în 21 Apri
lie st. n. n. c. la 10 óre a. m. în cimite- 
rul comun. Sava, la 19 Aprilie st. n. 1902.
— Zamfira Muşte n. Bidian, cu soţul său, 
Cornel Muşte, ca nepoţi.

Proprietar : A u re l M u re ş ia n u .

Redactor responsabil: T ra ia n  Jt. Púp,
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Cela „Tipografia A. Mnreşianua 
din B raşov,

ss pot procura urmâtârele c â r ţ i :

(La  cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
T^comandaţie.)

Cărţi de rugăciuni şi predici.
A n g h ira  M ă n tu ir e i , cărticică de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
suttet^scă Ediţ. IV . corectatn. Gherla. Pre
ţul unui es. îa păreţi tari coloraţi 70 buni. 
(-f- 10 b. porto.)

M ă r g ă r ita r u l S u fle tu lu i ,  carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
tr buinţele vieţi). Ediţiunea IV . Gherla. 
Conţine peste £43 pag. Legată costă 1 cor. 
(-j- 10 b. porto).

M ic u l  m ă rg ă r i ta r  sufletesc,  căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Le
gată costă 44 bani (-f- 5 b. porto).

C arte  de ru g ă c iu n i,  c e re r i ş i 
la u d e  sntru onorea Preacuratei Feciore 
Maria pentru folosul şi mângăiarea sufle
telor. Preţul legat 40 bani (-f- 5 b. porto)

Cuvântări bisericascî sorise de Io n 
Papin Tom. I I I  Preţ. 3 cor. pl. 20 b.

C u ven tă ri b isericesci de Joan Pa- 
piu: tomul I, I i i  şi IV  cuprinde cuventări 
bisericesci acomodate pentru ori-ct timp; 
şi pentru tote sSibatorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-eare 
>um separat costă 3 cor, (pl. 10 b. porto)

P r e d ic i  pe tote D u m in e c ile  .fi 
Hprbătorilv de peste an, Voi. I. ae Em 
Ehfterescu, cunoscut atât de bine în cercu
rile românesc! din numeros le sale scrieri. 
Are 250 pag. Preţul cor. 3 (-}- 20 b por.)

P r e d ic i  p e n tru  D u m in e c ile  de 
peste a n , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. C h r i s t Conţine predici 
dela Dumineca X I  după RosaJii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări funebrali şi iertăciuni pentru 
diferit** ca'se de morte, He Ioan Papm 
Preţ. 3 cor. pl. 30 b.

Cuvântări bisericesci pre serbătorile de 
preste au scrise de Ioan Papiu. Preţ. 3 
cor. pl. 30 b. porto.

C u ven tă ri fu n e b ra le ş » ie r tă c iu n i  
p e n tru  d ife r ite  ca ş u r i de m o rte , in
tocmite de Ioan fr piu, Conţin vre-o 400 
pag. Preţul 3 corone (-f- 20 b. porto.)

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 21 Aprilie n. 1902

Bancnota rom. Cump. 18.98 Yênd. 19.02
Argint român. 99 18.40 » 18.44
Napoleond’orî. n 19 .- 7) - 19.10
Galbenî Ti 11.30 n 11.40
Ruble R  sesci 7) 126 -- D 127.-
Mărci germane TI 58.50 r>

— . —

T/re turcescî „  ' 10.72 n
— . —

S,;ris. fonc.Albina 5°/f 100.— V 101. -

Abonamente
la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Bursa de măriuri din Budapesta.
din 17 April. 1902,

Cuali-

S ë m i n ţ e tatea Preţu l per
pec

Hect.
100 chilograme

Grâu Bănăţenesc . . . 
Grâu dela Tisa . . . .  
Grâu de Pesta . . . 
Grâu de Alba re^slă . . 
Grâu de Bácska . . . .  
Grâu unguresc de nord . 
Grâu romanesc . . . .

80
80
80
80
80
^0
80

dela

9.0 , 
f ».—  
9.—

pănă ta 

9.55 
9 -0  
9.10

Seminţe vechi 
orî nouo

S o i u l

Ouali-
fcatea
per

Hect.

Preţu l per 
10C chilograme

1 dela pănă la

SScara . . . .0— 72! 7.20 7.30
Orz . . . nutrey. . HO— «2 I 7.10 7.20
Orz, . . . de rachiu 6 2 —  H4 1 6 10 »>.20
Orz . . . de bere . 6 4 — 66 o.î • > 6. •—
Ovăs . . . ------ .— — •
Cucuruz . . băuăţen . 75 — — •
Cucuruz . alt soiu . v a
Cucuruz . ,
Hirişcă. 4.50 5 . -

Producte div. S o iu l C u r s a i

Săm. de tritbiv. Luţernă ungur. «

d e la

48 —
p ă n Â

5'!.—
„ transilvană fl 3 v — 42.—

» „ bănăţenă d
H 45.— 48.—

„  roşiă . . î l — .— — ,—

Ulei de rapiţă rafinat du piu 0
.H ---------

Ulei de in . -ri — .— — .

Unsóre de porc dela Pesta . . iH
Ü 56.75 57.25

ii » dela ţerâ . . . « —
Slănină sventată . . . •d ^7.25 47 75
Prune . . . . din Bosnia . .

o
»

Lictar . Slavon şi Serbia
0
d

•

din Serbia în s. H 17.50 m —

Nuci , . • slavon nou . . 0
ft — .—

G ogoşi. , serbesc . . . H

ri din Ungaria . . — .— — .—
Miere . » unguresc!. . . « — .— — .—

serbescl . . . H
14

— .— — . -

Câră . • brut . . . . — .— —

Spirt . Dro.idiuţe de s. — .— —

Cursul la bursa din Yiena.
Din 19 Aprilie n. 1902,

Renta ung. de aur 4°/0 ...................119 95
Renta de corone ung. 4% . . . V?7 05 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V20/0 • ^0 
Impf. căii. fer. ung. în argint 4 Y2°/o. 100 80 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 120.50 
Bomirî rurale ungare 4°/0 . . . .  97.30 
Bonuri rurale croate-slavone . . .  97 —
Impr. ung. cu p r e m i i ...................203.75
Losuri pentru r^g Tisei şi Seghedin . 163.—
Renta de argint austr......................101.75
Renta de hârtie austr......................101.50
Renta de aur austr...........................120.40
Losuri dm 1860................................ 153.80
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.97 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 693.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 677.—
N apo leon d orI.................................19 OS
Mărci imperiale germane . . . .  117.35
Loudon v i s t a .................................  240.40
Paris v i s t a .................................95 5272
KVnte de corone austr. 4°/0 . . . 9 ) 5 » 
Note italiene .................................  93 15

Nr. 3131-1902.

PUBLICAŢ1UNE
refQi itore la măsurarea dării pentru i 

anunţaţi ulterior pe a. 1902.

Prin acesta se aduce la canos*1 
< iata publică, că s’a pregătit lista 
censcripţională ţri percepţiouală 
pre cânii anunţaţi ulterior, că aceea, 
pe timpul 6relor de oticiu se 
lua în vedere l a  oficiul de dare oră
şenesc de orî cine dela 23 j 
eselusive 25 Apri l ie a. o , şi eăevfw 

tuale escepţiunî sunt a-se înainta ii 
scria în cele 3 cjile.

Reclam aţi uni intrate mai târzia 
se vor reînapoia fără considerare.

B r a ş o v ,  18 Aprilie 1902. 

503,1- 2 Oficiul de dare orăşănk

Bursa de Bucure
din 17 April 1902.

SCÍ

V a l o r i D
o


b

â
n

d
ă

S c a d .
c u p .

Ö u
b a n i

g a t a

;‘ 7o Apr.-Ocî 95. Vs
, „ Im p r .  1892 . . . 6 » iau.-Inl. 96 a/4
„ „  d in  1893 . . . 5 „ »  ii «ri.3/4
„ „ 1894 inti. H m ii. °  » Apr.-Oct. S i - 3/.
„ „ [m p r .  d e  3 2 '/2 m ii. 4 „ Ian.-Inl. 84.a/4
, „ Im p r .  d e  50 m ii. . 1 „ î? îl 8 5 .1/4
„ „ d e  2/4  m . I h '.jO J 

r îî n îi 85.
„ „ Im p r . de  '5  m . 189! n 8 5 . —

, „ Im . d e  120 m ii. 18,)4 4 „ S ő .1 /
„  „ Im rtr  d e  90 m ii. 1896 4 „ «  » 85. V 2

O b lig ,  d e  Stat, (C o r .v  ru  a le ) <■> ii Mai-HOY. ---------
„ C a s e i  P e n s iu n i lo r  f r . ii00 10 71 î*

— .—

„ c o m u n e i B u c u r e s c i  ÎS -'B Iafl.-Inl.
n  »  >i 1^84 ii Mai-No?

„ d in  188“ 5  ii Iuii.-Dec. — .—

„ d in  1890 
S c r is u r i  t o n c ia re  r u r a le  . . .

Mai-Nov, — . —

ii îaa.-iul. 95.3/s
S c r is , fo n c ia r e  r u r a le  d m  Sh,‘ 0 B4 V 4

„ u rb a n e  B u  viiresc »  71

ii n ii  ̂ •_ • fî h 77.V«
O b lig .  S o c . de  b a s a lt  a rt i fic ia li ii

V .;N ,
»

----

B a n c a  R o m . u it. d iv . fr .  12.81 r>o 150 v.
B a n c a  N a ţ i  >n. u it. i^ . 8 \ — ftCO in t \  v. ----

B a n c a  a ; ţ n c « ' l ă ................................... 500 150 v . 22 80
D a c a  R o in â n ia  nit. d iv . :55 le i Ÿ ’ 0 intr, v 2 5 6 .- -
N a ţ io n a la  d e  a s ig . u it. d iv . 1.4 43 2 0 T Îl I K 7 . -
S o c . b a z a lt  a rt i f . u it. d iv . le i  30 2 0 51 KiO. -

S o c . r o m . d e  con<t,r. n it. d ;v. 15 1. 250 J7 71 H i «  -

S o c . ro m . d e  h â r â e  u it . — .— 1 f 71 71
.... _

„ P a t r i a “ S o c . de  asiţr. u it . 4 b 1 100 71 71
« . . . —

S o c . r o m .d e  p e f r o l  L em . u. d .O 200 n  71
„ „ „ „ 2  e m  u. d .O 1000 71 71

S o c . d e  f u r  m ilita re  u. d. 60 l. BOO 71 71 — .—
„ B is t r i ţ a “ soc . p. f. h â r ' i i  S;0 1 
S o c ia t . i>. c j c s t r  d e  T r a m i x s

lO tO 71 71
200 71 71 — .—

20 franci m ir  . ....................... — 71 71
— .—

Fabricile Unite de gazose. . . 12 n  ii -

S  e  e »  n i  p  I  i i  r i t

B a n c a  n a  . a  R o m . «°/o l 'a r is  . . . . Hu/ ,J Io
ăvan s- u rl pe  e fe c te 7 .. P  re rs b u rg  . . ?>«/.
B a n c a  a g r ic o lă 9-10°n B e r l in  . . . .
L o n d ra  . . . . 3 B e lg ia  . . . 3 -

3 1/O y2 E l v e ţ ia  . . . . »Va

M , X
y »  -----------------------= = =  A V I S .  = = ---------------

Ţa p răvălia  i .  Q. EEEMIE an sosit
I c r e  n e g r e  de morun p rds ie te , bob mare, doca

mai  mic
26 b a n !
24 „„ „ ntsotru j, „

„  1/2 t e s c u i t e  „
Ic re  ro ş ii prima calitate . . . .
M ăsline tr ile  e x t ra ..........................
L a p ii s e r a ţ i ............................
Lach s de rin  a fu m a t .....................
Halva sn cu ti cu vanile . . . .
KSuicefă d e  p r u n e ,  v i ş i n i  ş i  s m e u r ă  .
H irib i uscat!

lliân ză ,
Caşcaval gra§^

Eiiienthaler,
C n t  d e l a  l ă p i ă r i a  c e n t r a l ă .

Iu  fie-care soseşte: Mazare, artischoken (anghenare), salată, 
castraveţi, Sparange*, Cararabe şi alte t r u f a n d a l e .

# , 20 a

1 Kl. Cor. 3 20 71

1 « Ï! -.80 n

1 « r 124
1 » n 7 — n

1 » n 2.40 n

1 » » 2.60 n

HJ t »

Mulţi au fost favorisati de noroc cumpărând un los dela noi!
L o te r ia  de cl^ssa re^ . ung;, privii.

O fe ră  cele mai bogate şanse de c â ş t ig u r i .  Din

100.000 Losuri 50.000 ” r r .iU îr
Cel mai mure câştig eventual

1 600.000, I ' à 400.000 ,200 000, 2 à 100.000,
80.000 70.000 2 À 60 000, I à 40 000 5 à 30 000, 1 à 25 000, 
3 à 15 000 
1288 à 500

3900 á 80. 2900 á 40 Adecă:

1 à  90 000, 
V à  20.000,

, 31 â 10.000, 67 a 5000, 3 á 3000, 432 â 2000, 763 a 1000, 
>, 90 â 3000, 31700 â 2m, 3900 a 170, 4900 ü 133, 50 .4 100, 

3900 á 80. 2900 á 40 Adecă:

13,160.009 coróne, T rei-spre-dece miliöne 160.000 corone.

Jänner
978

26879
51378
65828
83540
2887

32701
51630
65900
83602
4040

34480
5164
70532
83677
6303

34500
52501
74309
83709
6556

35302
52597
74377
83785
8451

35353
53079
75916
83838
8558

Feber

s a
M 4
D 5
VI 6
D 7
F 8
S 9
s 10
M 11
D 12
M 13
D 14
F
S

10
10

s li

D 19
M 2(1
1) 21
!■'
■ţ 2:<
S 2-1
M î-j
0  26
M 27
D 28

1 36451
2 53703 

7l7 îf 
83953 
10453 
37410 
53722 
79766 
84303
1Ö634
38117
55176
80641
84752
17330
38179
56307
81102
85119
173M
38200
57285
83087
800:«
17703
38204
58088

Mari
TSÏÏoTÏÏ

2117769
38297
59571
83183
89315
19805
38913
60001

Í '183202
11 91382
12 19824
13 38959
14 60043
15 83261
16 91400
17121025 
18!39000 
lö;6'i431 
.'0 83347 
21 92291 

21611 
‘i3  40153 

61162 
83393 
92740 
23081 
44307 
6565i 
83429 

1 934lî

Tîpriî
G LU C KSKA LEN D £R

Mai
VI 1 24212 M , 6556
O 2 48026 D 2 35302
M 3:65664 F 3 »2597
D 4 83493 S 4 74377

5 95379 -, 5 83785
S 6 25319 M 6 8451
s 7 48553 D 7 35353
M K 6580» M 8 53079
D 9 83521 D 9 75916
M 10 96623 F 10 83838
D 11 978 s 11 8558
K 12 26879 S 1-4 36451
S 1> bl878 VI 13 53703
s 14 65828 D 14 79717
M 15 83540 M 15 83953
D 16 2887 1) 16 10453
IM 17 32701 F 17 37410
D 18 51630 S 18 53722
i- 19 65900 7T19 79766

20 83602 M 20 84303
ri 21 4040 D 21 10634
M 22 34480 M 22 38117
D 23 51647 D 2 Í 55176
M 24 70532 K 24 80M1
D 23 83677 S 25 84752
H' 26 6303 W 17330
S '/A 34500 M •Ű 38179
á 52501 Í) 23 56307
\l .9 74309 M 29 81102
Ü 3«) 83709 1) 30 85119

F 31 17344

ci I 1:38200

10!

S 2 57285
M 3 ■(3087
L) 4 S6023
M 5 17703
D 6 38204
K 7 58038
S 8 83143
ÎT 9,86576
M 10J17769
D 11 38297
M 12 59571
D 13 83183
F 14 89315
S 15 19805
S 16 3891»
M 17 60001
Ü 1H 83202
M 19 91382
I ) 20 19824
F 21 38959
S 22 60043
s ,28 83261
Mi24 91400
D 25 21625
M 26 39000
D 2, 64421
K 2S 83347
■í 2Ü 92291
■> 30 21611

1

J»’ dor voi

1 40453
2 64462
3 83393
4 92740 
5:23081 
6144307

S ! 14 
M 15 
D !6 
M 17 
D lf  
F 19 
S120 

21

65653
83429
93411
24212
48026
65664
83493
95379
25319
48553
65809
83521
96623
_J>78
26879
51378
65S28
83540
2887

32701
51630

h|2ă 65900 
vi 2‘î 83602 
O 30 4040 
M ol M-ISO

lugast
b * 51647
K 2170532
S 3183677
s 4 63(B
\1 5 34500
D 6 52501
M 7 74309
o 8 83709
F 9 6556
S 10 35302
8 11 52597
M 12 74377
D 13 83785
M 14 8451
D 15 35353
F 16 53079
s 17 75916
S 1« 83838

19 8558
D 20 36451
M 21 53703
L) t i 79617
F 23 83953
S 2J 10453
S 25; 37410
M 20:53722
l) 27Í79766
M 2S&4303
1) 29 10634
F !(< 38117
s il 55176

September
80641
84752
17330
38179
56307
81102
85119
17343
38200
57285
83087
86028
17703
38204

83143
86576
17769
38297
59571
83183
89315
19805
38913
60001
83202
91382
,19824

S '.29138959 
M ö" 60043

Ictober
91400
21625
39000
64421
83347
92291
21611
40453
64462
83393
92740

November
FI 1i t t  
'S 2

23081
44307
65653
83429
93411
24212
48026

20 65664 
1 83493

22 95379
23 25319 
24148553 
20 65809 
26 83521

S .27 96623 
I i 2»i 978 

IV 2(t,26879 
M1 30 51378 
D 81,65828

32701
51630
6&900
83602
4040

34480
51647
706.Í2
83677
6308

34500
52501
74309
83709
6556

35302
52597
74377
83785
8451

35353

17
18 
.9 
20 
21 
22
23
24 53079 
.'5:75916 
26:83838
7! 8558 

is  36461
29 53703
30 79717

210453 
374» 

453723 
67«7d 
84308 
1004

ÎSffl
56171
80611

17Ÿ0S

177119

Î9 59571
Mia 
d Ihi

Nnrnmţ'r. In ( is s e in  K alender ist an jeclem  xag-e aes 
J-.hres (>Íri<1 Nmninei- vor/ciclnw't, w elch o  boi umgrehender Keslel-
K... . .............. . L-. k:i'i,./ru!i w ’li I*. 1 /•» r> Irünh síi <1.iss; riw> Wahl

 ̂ c in r  i >u u iu h : i m  i . '. 'i i .m i' i, o .,-w. .w.
11;ji11 von i:ns h^/.o^i'n kann. dass JpdtMii dio Wahl 

seiner N u m m er t'reistehl. Sollte die K u m m er inzvvi-c!)<*n v-'r^rilf-M» sein, so scinkn lui on eine almliclio.___________

Intriga întreprindere e pnsS snb supravegherea st«tului.

P r e ţ u l  o r i g in a l  al lo$3BB’ i§ o r  stabilit,după plan Clasa I.:
Pentru o cptime (Vs) Ü- —.75 séu cor 1.50; pentru un patrarC/.,) fl. 1 50 séu cor. 3 - 

„ „ jumétate(72)fl. 3.— „ . 6.— ; p „ întreg C/t) f l-6.— „ „ 12.-
Se trimet cu ramburs tén pe lât gft trimiterea sumei înainte. Liste oficióse sees- 

pedeză dnpă tragere. Planniî ofi ióse gratis.
Ne rugăm comande de Jocuri originale a se trimite direct la noi pănâîn

I  M a i u  a .  c .

A. TÖRÖK & Co.
casă de bancă

Budapest, VI Theresienring 46 a.
Multe şi forte mari câştiguri am solvit, noi prea stiiraţilor noştri clienţi şi 

anume in timp scurt peste cmcî ş jumătate mMióne d« coróne.

S c r is ó r e  tSe com an dă de tă ia t

Domnului II. T  O R  O K  &  C °  > Budapest.
Biuevo îfi a trimite .............  Losuri oriíjinafe clasa t. a Loter ei d

reg. ung. împreuna cu pfaunl cfiv:ial.
os Su x a de f l  | a se lua cu ramburs, ur- ) (Ce nu convine 
*"* ..................  | meză cu m postai, f .«é ştergeţi).

F i l i a l e l e :

4 .
iţiifizesRRtiE'inis,' iar. Ifi. 
K I 5-fi .

CCS
C/2
O

Tipografia A. M a re ^ u u ,


